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1 INLEIDING

In dit rapport presenteren wij de oordelen en de belangrijkste bevindingen
van ons rechtmatigheidsonderzoek bij de overige Hoge Colleges van
Staat1 en Kabinetten. Hieronder geven we eerst een beschrijving van de
overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten. Ook gaan we in op onze
onderzoeksaanpak en wijze van rapporteren. In hoofdstuk 2 presenteren
wij vervolgens onze oordelen over het Jaarverslag 2008 van deze colleges
en kabinetten. In hoofdstuk 3 gaan wij in op de bedrijfsvoering van de
overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten. In hoofdstuk 4 staat de
reactie van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
(BZK) als eindverantwoordelijke bewindspersoon op dit onderzoek.

1.1 Over de overige Hoge Colleges van Staat en de Kabinetten

Wij rapporteren over de resultaten van ons onderzoek per jaarverslag. In
totaal zijn er 27 jaarverslagen. Dit rapport gaat over het jaarverslag van de
overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten (IIB).

De overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten zijn onafhankelijke
staatsinstellingen. In dit rapport behandelen wij de volgende overige
Hoge Colleges van Staat en Kabinetten:
• de Raad van State;
• de Algemene Rekenkamer;
• de Nationale ombudsman;
• de Kanselarij der Nederlandse Orden;
• het Kabinet van de Gouverneur van de Nederlandse Antillen;
• het Kabinet van de Gouverneur van Aruba.

De uitgaven van de overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten in
2008 bedroegen € 102,1 miljoen. De verplichtingen bedroegen € 103,5
miljoen en de ontvangsten € 4,2 miljoen.

1.2 Over dit onderzoek

De Algemene Rekenkamer doet jaarlijks rechtmatigheidsonderzoek bij het
Rijk. Dit doen wij door na te gaan of de jaarverslagen voldoen aan de
eisen die de Comptabiliteitswet 2001 (CW 2001) stelt: is de financiële
informatie en de informatie over de bedrijfsvoering tot stand gekomen
volgens de daarvoor geldende regels en goed weergegeven?
Daarnaast onderzoeken we ook de bedrijfsvoering zelf. Hiervoor gaan we
onder andere na of het financieel beheer en het materieelbeheer voldoen
aan de eisen die de CW 2001 stelt.

In ons rapport bij het jaarverslag melden we zowel de fouten en onzeker-
heden in de financiële informatie die de kwantitatieve tolerantiegrenzen
overschrijden als de fouten en onzekerheden in de financiële informatie
die onze kwalitatieve tolerantiegrenzen overschrijden. Onder «fouten»
verstaan we financiële informatie die niet rechtmatig tot stand gekomen is
(het begrotingsgeld is niet volgens de regels uitgegeven) of die niet
deugdelijk is weergegeven (er is geen goede verantwoording afgelegd in
het jaarverslag). We spreken van «onzekerheden» wanneer we, bijvoor-
beeld door onvolkomenheden in het financieel beheer, niet kunnen
vaststellen of er al dan niet sprake is van fouten.

1 Met overige Hoge Colleges van Staat
bedoelen wij in dit rapport de Hoge Colleges
van Staat die vallen onder jaarverslag IIB. Dit
zijn alle Hoge Colleges van Staat behalve de
Eerste en Tweede Kamer der Staten-Generaal
(jaarverslag IIA).
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Op www.rekenkamer.nl kunt u meer lezen over hoe onze rapporten bij de
jaarverslagen tot stand komen. Daar vindt u ook een verklarende
woordenlijst met begrippen die veel voorkomen in onze rapporten bij de
jaarverslagen. Gebruikte afkortingen in dit rapport zijn opgenomen in
bijlage 2.
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2 JAARVERSLAG

De Algemene Rekenkamer heeft het Jaarverslag 2008 van de overige
Hoge Colleges van Staat en Kabinetten beoordeeld. Wij hebben onder-
zocht of de overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten het begro-
tingsgeld volgens de regels hebben uitgegeven en ontvangen en of zij
daarover in het jaarverslag goed verantwoording hebben afgelegd.
Verder hebben we onderzocht of de informatie in het jaarverslag over de
bedrijfsvoering deugdelijk tot stand is gekomen en voldoet aan de
daaraan te stellen kwaliteitsnormen.

In dit hoofdstuk lichten wij ons oordeel over het jaarverslag toe. Dit
oordeel bestaat uit deeloordelen over:
• de financiële informatie (§ 2.1);
• de saldibalans (§ 2.2);
• de informatie over de bedrijfsvoering (§ 2.3).

2.1 Oordeel over de financiële informatie

De financiële informatie in het jaarverslag bestaat uit de verplichtingen,
uitgaven en ontvangsten in de verantwoordingsstaat en de toelichting
daarbij.

De financiële informatie dient op grond van de CW 2001:
• rechtmatig tot stand te zijn gekomen;
• deugdelijk te zijn weergegeven;
• te voldoen aan de verslaggevingsvoorschriften.

Oordeel

De financiële informatie in het Jaarverslag 2008 van de overige Hoge Colleges van
Staat en Kabinetten voldoet aan de eisen die de CW 2001 stelt. Dit betekent dat wij bij
geen van de overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten belangrijke fouten en
onzekerheden in de rechtmatigheid en de deugdelijke weergave hebben geconstateerd
die de tolerantiegrenzen overschrijden.

Het bedrag aan verplichtingen omvat in totaal € 1,3 miljoen aan
overschrijdingen op de begrotingsartikelen 1, 3, 4 en 5. Gaan de Staten-
Generaal niet akkoord met de hiermee samenhangende slotwetmutaties,
dan moeten wij ons oordeel over de financiële informatie mogelijk
herzien.

Naleving Europese aanbestedingsregels
Wij constateren bij de Algemene Rekenkamer dat er in twee gevallen
sprake was van een onrechtmatige betaling van in totaal € 0,2 miljoen. Bij
de Kanselarij der Nederlandse Orden was er in een geval sprake van een
onrechtmatigheid in de verplichtingen van € 0,1 miljoen. In een geval
constateerden we onzekerheid over de rechtmatigheid van verplichtingen
van € 0,2 miljoen, vanwege het niet naleven van de Europese
aanbestedingsregels.

In bijlage 1 van het rapport staat een overzicht van alle fouten en
onzekerheden.
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2.2 Oordeel over de saldibalans en toelichting

De saldibalans is een overzicht van de posten die aan het eind van het jaar
nog openstaan en die naar het volgende jaar moeten worden meege-
nomen. Bij de saldibalans hoort een toelichting waarin nadere informatie
wordt verstrekt over de afzonderlijke posten op deze balans.

De informatie in de saldibalans dient op grond van de CW 2001:
• rechtmatig tot stand te zijn gekomen;
• deugdelijk te zijn weergegeven;
• te voldoen aan de verslaggevingsvoorschriften.

Oordeel

De informatie in de saldibalans in het Jaarverslag 2008 van de overige Hoge Colleges
van Staat en Kabinetten voldoet aan de eisen die de CW 2001 stelt. Dit betekent dat wij
bij geen van de overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten belangrijke fouten en
onzekerheden in de rechtmatigheid en de deugdelijke weergave hebben geconstateerd
die de tolerantiegrenzen overschrijden.

In 2008 is bij de overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten voor een
bedrag van € 0,2 miljoen aan openstaande voorschotten afgerekend.
Wij zijn van oordeel dat deze afrekeningen voldoen aan de daaraan te
stellen eisen.

Het totaalbedrag van alle geconstateerde fouten en onzekerheden in de
saldibalansposten valt binnen de tolerantiegrenzen voor de saldibalans
als geheel.

In bijlage 1 van het rapport staat een overzicht van alle fouten en
onzekerheden.

2.3 Oordeel over de informatie over de bedrijfsvoering

In de bedrijfsvoeringsparagraaf van het jaarverslag verantwoorden de
overige Hoge Colleges van Staat en Kabinetten zich over de rechtma-
tigheid van de begrotingsuitvoering (of het begrotingsgeld volgens de
regels is uitgegeven), over de totstandkoming van de beleidsinformatie,
over het gevoerde financieel beheer en materieelbeheer en over de
overige aspecten van bedrijfsvoering.

De informatie over de bedrijfsvoering dient op grond van de CW 2001:
• op deugdelijke wijze tot stand te zijn gekomen;
• te voldoen aan de verslaggevingsvoorschriften.

Deze twee aspecten betrekken wij in ons oordeel over de informatie over
de bedrijfsvoering. We zeggen daarmee niets over de kwaliteit van de
informatie zelf.

Om tot een oordeel te komen over de totstandkoming van de informatie
hebben wij de volgende aspecten ervan onderzocht:
• Is er een procedure voor de totstandkoming van de bedrijfsvoeringspa-

ragraaf waarin de bevoegdheden en verantwoordelijkheden van alle
actoren zijn vastgelegd?

• Zijn er vooraf criteria geformuleerd voor wat moet worden aangemerkt
als opmerkelijke zaken en tekortkomingen in de bedrijfsvoering?
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• Is het verloop van het totstandkomingsproces controleerbaar en is het
afwegingsproces daarbij transparant vastgelegd?

Oordeel

De informatie over de bedrijfsvoering in het Jaarverslag 2008 van de overige Hoge
Colleges van Staat en Kabinetten is op deugdelijke wijze tot stand gekomen en voldoet
aan de verslaggevingsvoorschriften.
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3 BEDRIJFSVOERING

De Algemene Rekenkamer heeft de bedrijfsvoering van de overige Hoge
Colleges van Staat en Kabinetten onderzocht.
Onder de bedrijfsvoering vallen alle bedrijfsprocessen die ervoor zorgen
dat een Hoog College van Staat en Kabinet functioneert: het financieel
beheer en het materieelbeheer en de processen op het gebied van
personeel, informatievoorziening, administratie, communicatie en
huisvesting.
Wij geven in dit hoofdstuk een oordeel over het financieel beheer en het
materieelbeheer (§ 3.1) en beschrijven de ontwikkeling in de bedrijfs-
voering (§ 3.2).

3.1 Oordeel over het financieel beheer en materieelbeheer

Het financieel beheer, het materieelbeheer en de daartoe bijgehouden
administraties moeten op grond van de CW 2001 voldoen aan de eisen
van rechtmatigheid, ordelijkheid en controleerbaarheid.

Oordeel

De onderzochte onderdelen van het financieel beheer, het materieelbeheer en de
daartoe bijgehouden administraties voldeden bij elk van de overige Hoge Colleges van
Staat en Kabinetten in 2008 aan de in de CW 2001 gestelde eisen.

3.2 Ontwikkeling in de bedrijfsvoering

Hoewel bij de overige Hoge Colleges van Staat over 2008 sprake is van
een ordelijk financieel beheer blijft wel aandacht nodig voor het in alle
gevallen voldoen aan de eisen betreffende het contractbeheer, de
Europese aanbestedingsregels en de juiste en tijdige registratie van de
verplichtingen.

Inkoopbeheer
Bij de Raad van State zijn, mede door de samenwerking met het Minis-
terie van BZK op dit vlak, de Europese aanbestedingsprocessen volgens
de richtlijnen verlopen.
Wel constateren wij dat de Raad van State een aangegane verplichting ten
onrechte niet in de verantwoording heeft opgenomen. Dit leidt tot een
ondeugdelijke weergave in zowel de verantwoordingsstaat als in de
saldibalans.
Bij de Algemene Rekenkamer voldeden uit voorgaande jaren daterende
contracten niet aan de Europese aanbestedingsregels. Dit leidde begin
2008 tot enkele onrechtmatige uitgaven.
Bij de Nationale ombudsman zijn in enkele gevallen contracten
stilzwijgend verlengd en zijn betalingen verricht, zonder dat sprake is van
een geldend contract.
De Kanselarij der Nederlandse Orden heeft de Europese aanbestedings-
procedures niet altijd goed nageleefd. Zo heeft de Kanselarij een contract,
zonder aanbesteding, stilzwijgend verlengd. Ook verstrekte zij een
vervolgopdracht op een bestaand contract, waardoor zij de Europese
aanbestedingsgrens overschreed.

Administratieve organisatie en maatregelen van interne controle
In het rapport bij het jaarverslag over 2006 rapporteerden wij dat de
organisaties van de Nationale ombudsman, de Kanselarij der Nederlandse
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Orden en de Kabinetten zo beperkt zijn in omvang, dat het niet mogelijk is
een compleet stelsel van functiescheidingen te realiseren. In het rapport
bij het jaarverslag over 2007 stelden wij vast dat de inmiddels gereali-
seerde onderlinge samenwerking tussen Hoge Colleges van Staat verder
geïntensiveerd zou kunnen worden om een compleet stelsel van
functiescheidingen te kunnen realiseren.
Vanwege de beperkte omvang, waardoor een compleet stelsel van
functiescheidingen niet is te realiseren, heeft de Rijksauditdienst over
2008 een nagenoeg volledige controle op de administratie van de
kabinetten uitgevoerd.

Over 2008 stellen wij vast dat de administratieve organisatie van de Raad
van State, de Algemene Rekenkamer, de Nationale ombudsman en de
Kanselarij der Nederlandse Orden in opzet voldoet aan de eisen die
daaraan worden gesteld.

Personeelsuitgaven
De Raad van State, de Algemene Rekenkamer, de Nationale ombudsman
en de Kanselarij der Nederlandse Orden hebben voor de digitalisering van
de personeelsdossiers «meegelift» met het Ministerie van Binnenlandse
Zaken en Koninkrijksrelaties.
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4 REACTIE MINISTER EN NAWOORD ALGEMENE REKENKAMER

De minister van BZK is eindverantwoordelijk bewindspersoon voor de
Hoge Colleges van Staat en de Kabinetten. Zij heeft op 24 april 2009 in één
brief zowel gereageerd op ons Rapport bij het Jaarverslag 2008 Staten-
Generaal (IIA) als op ons Rapport bij het Jaarverslag 2008 Raad van State,
Algemene Rekenkamer, Nationale ombudsman, Kanselarij der Neder-
landse Orden, Kabinet van de Gouverneur van de Nederlandse Antillen en
Kabinet van de Gouverneur van Aruba (IIB).
Hieronder volgt de integrale tekst van haar reactie. De brief staat ook op
onze website: www.rekenkamer.nl.

Reactie minister

«Met belangstelling heb ik kennis genomen van uw conceptrapport bij het Jaarverslag

2008 van de Staten-Generaal (hoofdstuk IIA) en de Overige Hoge Colleges van Staat

(hoofdstuk IIB).

Uw positieve oordeel over de financiële informatie, de saldibalans met toelichting en de

bedrijfsvoeringparagraaf in het jaarverslag 2008 van zowel hoofdstuk IIA als hoofdstuk IIB

geeft geen aanleiding tot een nadere inhoudelijke reactie.

Ten aanzien van de ontwikkelingen in de bedrijfsvoering beveelt u vrijwel alle Colleges

aan blijvend aandacht te besteden aan de naleving van de Europese aanbestedingsregels.

Daarnaast constateert u dat bij de Staten-Generaal de administratieve organisatie en de

implementatie daarvan aandacht verdient.

Zoals u bekend zijn de Hoge Colleges van Staat op grond van artikel 19, lid 5 van de

Comptabiliteitswet (2001) en op basis van de gemaakte beheersafspraken zelf verantwoor-

delijk voor het (financieel) beheer.

Gelet op deze eigen verantwoordelijkheid van de Colleges zal ik uw rapporten bij het

jaarverslag 2008, en in het bijzonder de aanbevelingen en aandachtspunten, onder de

aandacht brengen van de Colleges in het zogenoemde HoCoSta-overleg.»

Nawoord Algemene Rekenkamer

De reactie van de minister van BZK vormt voor ons geen aanleiding voor
een nawoord.
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BIJLAGE 2 GEBRUIKTE AFKORTINGEN

Op www.rekenkamer.nl staat een verklarende woordenlijst met begrippen
die veel voorkomen in onze rapporten bij de jaarverslagen.

BZK (Ministerie van) Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties

CW 2001 Comptabiliteitswet 2001
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